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«07» декабря 2018 года
Комитет по стандартизации и методологии аудиторской деятельности 

Разъяснение позиции по вопросам,
касающимся применения стандартов аудиторской деятельности по теме:

«Применение МСА при взаимодействии аудитора с ЛОКУ»
Для целей Международных стандартов аудита термин «лица, отвечающие за корпоративное управление» (ЛОКУ) подразумевает лиц, которые несут ответственность за надзор за стратегическим направлением деятельности организации и имеют обязанности, связанные с обеспечением подотчетности организации. К таким обязанностям относится надзор за составлением финансовой отчетности. 

Согласно п. 11 МСА 260, в обязанности аудитора входит определение соответствующего лица (лиц) в структуре корпоративного управления организации, с которыми он будет осуществлять информационное взаимодействие. Иными словами, аудитор обязан самостоятельно определить круг лиц, с которым он будет осуществлять информационное взаимодействие.

Для идентификации ЛОКУ аудитору следует рассмотреть структуру корпоративного управления организацией и полномочия, которые имеют органы управления. Если корпоративное управление является коллективной ответственностью, т.е. возложено на орган управления, например, совет директоров, наблюдательный совет, совет партнеров и пр., то, вероятно, такой орган управления можно считать ЛОКУ. 

Если при этом на определенную подгруппу этого органа управления, такую как аудиторский комитет, или даже отдельное лицо, возложена ответственность за выполнение определенных задач с целью оказания содействия органу управления, в частности, обеспечение подотчетности и надзор за составлением финансовой отчетности, то эта подгруппа (лицо) может быть определена аудитором как ЛОКУ. 
· При рассмотрении вопросов информационного взаимодействия с подгруппой лиц, отвечающих за корпоративное управление, аудитор может принять во внимание следующие вопросы:

· соответствующие обязанности подгруппы и органа управления;

· характер вопроса, о котором необходимо проинформировать;

· соответствующие законодательные и нормативные требования;

· наличие у подгруппы полномочий для осуществления действий в отношении сообщенной информации и возможностей по предоставлению дополнительной информации и пояснений, которые могут потребоваться аудитору.

Вместе с тем, если аудитор осуществляет информационное взаимодействие с подгруппой лиц, отвечающих за корпоративное управление, он должен определить, обязан ли он также осуществлять информационное взаимодействие с остальными лицами органа управления (совета директоров, партнером и пр.).

Кроме того, в некоторых случаях однозначное определение ЛОКУ представляет определенную трудность, например, в случае когда структура корпоративного управления формально не определена. В таких случаях аудитор может столкнуться с необходимостью обсудить и согласовать соответствующее лицо или лиц, которых необходимо информировать, со стороной, привлекшей аудитора для выполнения задания. Такой стороной в случае аудита акционерного общества или общества с ограниченной ответственностью обычно является общее собрание акционеров (участников) или в отдельных случаях совет директоров, наблюдательный совет или иной аналогичный орган.

Обращаем Ваше внимание, что аудитор имеет право самостоятельно принять решение о круге лиц, с которыми он будет осуществлять информационное взаимодействие.

Обращаем внимание, что настоящее разъяснение носит исключительно информационный характер и было подготовлено только для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность в РФ. 

Позиция Комитета СРО ААС не может рассматриваться как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора, руководствуясь которым, аудитор может прийти к выводам, отличным от изложенных в настоящем разъяснении, поскольку в его распоряжении может иметься более детальная информация относительно изложенных фактов и обстоятельств.

Позиция органов Федерального казначейства, Минфина России или суда по указанным вопросам может отличаться от позиции СРО ААС. 

