Приложение №2.1


Согласие 
на обработку персональных данных
(предоставляется претендентом в члены СРО ААС в комплекте документов на вступление в члены СРО ААС)

Я, (место для ввода текста),
       (ФИО субъекта персональных данных)
паспорт (место для ввода текста) выдан (место для ввода текста),
              (серия, номер)                                                                        (когда и кем выдан)
адрес регистрации: (место для ввода текста),

в соответствии с требованиями статьи 9 Федерального закона от 27.07.2006 
№ 152-ФЗ «О персональных данных», даю Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество» (СРО ААС, далее - Оператор), расположенной по адресу: г. Москва, Мичуринский проспект, д.21 к.4., согласие на обработку и использование ею в целях рассмотрения и принятия решения о приеме меня/юридического лица (место для ввода текста) (наименование, ОГРН) в члены СРО ААС следующих персональных данных, которые, в том числе, включаются в сведения реестра аудиторов и аудиторских организаций – членов СРО ААС: фамилия, имя, отчество (при наличии), в том числе на иностранном языке (в отношении иностранного гражданина или лица без гражданства); пол; дата рождения (число, месяц, год); место жительства (регистрации) - почтовый индекс, субъект Российской Федерации, район, город (населенный пункт), улица (проспект, переулок и другое), номер дома (владения), корпуса (строения), квартиры; номер телефона; сведения о квалификационных аттестатах аудитора (номер аттестата, дата принятия решения о выдаче аттестата, наименование органа (организации), выдавшей аттестат) (если применимо); адрес электронной почты (при наличии); тип документа, удостоверяющего личность; данные документа, удостоверяющего личность; сведения об организациях (индивидуальных предпринимателях), работником которых я являюсь на основании трудовых договоров, характер трудовых отношений (основное место работы либо работа по совместительству); сведения о участии в аудиторской организации – учредитель (участник, акционер).
Я даю согласие на хранение указанных персональных данных на бумажных и электронных носителях.
Настоящее согласие предоставляется мной на осуществление действий в отношении моих персональных данных, которые необходимы для достижения указанных выше целей, включая (без ограничения) сбор, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, передачу третьим лицам для осуществления действий по обмену информацией, обезличивание, блокирование персональных данных, а также осуществление любых иных действий, предусмотренных действующим законодательством Российской Федерации.
Я проинформирован, что СРО ААС гарантирует обработку моих персональных данных в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации как неавтоматизированным, так и автоматизированным способами.
Данное согласие действует до достижения целей обработки персональных данных - вступления в силу решения и приеме (отказе в приеме) в члены СРО ААС.
Данное согласие может быть отозвано в любой момент по моему письменному заявлению.  
Я подтверждаю, что, давая такое согласие, я действую по собственной воле и в своих интересах.

Контактный(е) телефон(ы): (место для ввода текста)
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