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«27» ноября 2017 года

ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ

Экспертно-консультативного Совета 

Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество» 

О проведении обязательного аудита отчётности закрытого акционерного общества, реорганизованного в форме преобразования в общество с ограниченной ответственностью
В соответствии с пунктом 1 статьи 57 Гражданского кодекса РФ реорганизация юридического лица (слияние, присоединение, разделение, выделение, преобразование) может быть осуществлена по решению его учредителей (участников) или органа юридического лица, уполномоченного на то учредительным документом.

Юридическое лицо считается реорганизованным, за исключением случаев реорганизации в форме присоединения, с момента государственной регистрации юридических лиц, создаваемых в результате реорганизации (пункт 4 статьи 57 ГК РФ). 

Как указано в пункте 5 статьи 58 ГК РФ, при преобразовании юридического лица одной организационно-правовой формы в юридическое лицо другой организационно-правовой формы права и обязанности реорганизованного юридического лица в отношении других лиц не изменяются, за исключением прав и обязанностей в отношении учредителей (участников), изменение которых вызвано реорганизацией. К отношениям, возникающим при реорганизации юридического лица в форме преобразования, правила статьи 60 настоящего Кодекса не применяются. 

Согласно позиции  Судебной коллегии Верховного Суда РФ (п. 12 разд. IV «Разрешение споров, возникающих из вещных правоотношений» Обзора судебной практики Верховного Суда РФ № 3 (2016), утвержденного  Президиумом Верховного Суда РФ 19.10.2016), из  приведенных положений следует, что особенностью реорганизации в форме преобразования, в результате чего происходит изменение организационно-правовой формы юридического лица, является отсутствие изменения прав и обязанностей этого реорганизованного лица, когда нет изменений в правах и обязанностях его учредителей (участников). Поскольку юридическое лицо при преобразовании сохраняет неизменность своих прав и обязанностей, не передавая их полностью или частично другому юридическому лицу, закон не предусматривает обязательность составления в этом случае передаточного акта, предусмотренного статьей 59 ГК РФ, от одного лица другому. Преобразование юридического лица считается завершенным в момент государственной регистрации реорганизованного лица.

Также Судебная коллегия обратила внимание на то, что согласно п. 4 ст. 3 Федерального закона от 05.05.2014 № 99-ФЗ «О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» впредь до приведения законодательных и иных нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации, в соответствие с положениями Гражданского кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) законодательные и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, а также акты законодательства Союза ССР, действующие на территории Российской Федерации в пределах и в порядке, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации, применяются постольку, поскольку они не противоречат положениям Гражданского кодекса Российской Федерации (в редакции этого Федерального закона). 

Согласно позиции Минфина РФ («Рекомендации аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по проведению аудита годовой бухгалтерской отчетности организаций за 2016 год», (приложение к письму Минфина России от 28.12.2016 N 07-04-09/78875) при реорганизации в форме преобразования отсутствует необходимость формирования преобразуемым лицом заключительной и вступительной бухгалтерской отчетности на дату преобразования. Отчетный период для целей составления бухгалтерской отчетности этого лица не прерывается. Иначе говоря, при составлении бухгалтерской отчетности юридическим лицом, преобразованным в течение отчетного года, отчетным является период с начала года, в котором было осуществлено преобразование, по 31 декабря 2017 г. Соответственно, в бухгалтерской отчетности за указанный отчетный год по каждому числовому показателю приводятся сравнительные данные за предшествующий отчетный период (периоды).

В мотивировочной части Определения Верховного Суда РФ от 19.07.2016 по делу № 310-КГ16-1802, А14-3915/2015 указано: «Учитывая, что юридическое лицо …. существовало на дату принятия его участниками решения о преобразовании, оснований считать, что общество является вновь образованным лицом, не имеется».

Подробное обоснование отсутствия необходимости составлять при преобразовании последнюю и первую отчетности реорганизуемого лица, в том числе с учетом анализа норм федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее – Закон №402-ФЗ), содержится в Рекомендации Р-73/2016-КпР «Отчетность при реорганизации в форме преобразования» НРБУ «БМЦ».

Отметим, что изложенные рекомендации Минфина РФ не соответствуют Методическим указаниям по формированию бухгалтерской отчетности при осуществлении реорганизации организаций, утвержденным Приказом Минфина России от 20.05.2003 № 44н.

Исходя из вышеизложенного, мы полагаем, что аудируемое лицо вправе формировать годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность за 2017 год, руководствуясь позицией Минфина РФ («Рекомендации аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по проведению аудита годовой бухгалтерской отчетности организаций за 2016 год», (приложение к письму Минфина России от 28.12.2016 № 07-04-09/78875). В этой связи, руководствуясь положениями ПБУ 4/99, в пояснениях к годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемое лицо должно раскрыть информацию о том, что заключительная и вступительная бухгалтерская отчетность на дату преобразования не формировалась. При подготовке годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемое лицо исходило из того, что отчетный период для целей составления бухгалтерской (финансовой) отчетности  не прерывался, и  при составлении отчетности аудируемым лицом,  преобразованным в течение 2017 года,  отчетным является период с 01.01.2017 по 31.12.2017, соответственно, в бухгалтерской отчетности за указанный отчетный год по каждому числовому показателю приводятся сравнительные данные за предшествующий отчетный период (периоды).

Случаи, в которых организации подлежат обязательному аудиту, установлены статьей 5 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» от 30.12.2008 № 307-ФЗ (далее – Закон № 307-ФЗ).  Изменения, внесенные Федеральным законом от 01.12.2014 № 403-ФЗ в Закон № 307-ФЗ, установили порядок, согласно которому, начиная с 2015 г. обязательному аудиту подлежат все акционерные общества. Согласно ч. 2 ст. 5 Закона №307-ФЗ обязательный аудит проводится ежегодно.

Перечень случаев проведения обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2016 г. (согласно законодательству Российской Федерации) приведен в Информации Минфина России, представленной на его официальном сайте http://www.minfin.ru. Отметим, что данный Перечень не является нормативным правовым актом, не содержит норм права, а носит исключительно информационный характер.

Исходя из действующего законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность, аудит годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности ООО будет являться обязательным в случае, установленном п.4 ч.1 ст.5 Закона №307-ФЗ, а также если ценные бумаги организации допущены к организованным торгам.

При решении вопроса о том, за какие периоды и в какие сроки необходимо сдавать в органы статистики бухгалтерскую отчетность АО (правопредшественник) и ООО (правопреемник) при реорганизации в форме преобразования руководствоваться необходимо общими положениями статьи 18 Закона №402-ФЗ: 

Обязанные составлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность экономические субъекты, за исключением организаций государственного сектора и Центрального банка Российской Федерации, представляют по одному обязательному экземпляру годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в орган государственной статистики по месту государственной регистрации.

Обязательный экземпляр составленной годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности представляется не позднее трех месяцев после окончания отчетного периода. При представлении обязательного экземпляра составленной годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности, которая подлежит обязательному аудиту, аудиторское заключение о ней представляется вместе с такой отчетностью либо не позднее 10 рабочих дней со дня, следующего за датой аудиторского заключения, но не позднее 31 декабря года, следующего за отчетным годом.

Согласно части 1 статьи 16 Закона №402-ФЗ: Последним отчетным годом для реорганизуемого юридического лица, за исключением случаев реорганизации в форме присоединения, является период с 1 января года, в котором произведена государственная регистрация последнего из возникших юридических лиц, до даты такой государственной регистрации.

Иных положений, устанавливающих прямо обязанность предоставления в Росстат бухгалтерской отчетности, подготовленной за последний отчетный год, реорганизованным юридическим лицом, закон не содержит.

Налогоплательщики обязаны представлять в налоговый орган по месту нахождения организации годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность не позднее трех месяцев после окончания отчетного года (пп. 5 п. 1 ст. 23 Налогового кодекса РФ) за исключением случаев, когда организация в соответствии с Законом №402-ФЗ не обязана вести бухгалтерский учет или является религиозной организацией, у которой за отчетные (налоговые) периоды календарного года не возникало обязанности по уплате налогов и сборов.

По вопросу предоставления в налоговые органы и органы статистики бухгалтерской (финансовой) отчетности в случае преобразования юридического лица, учитывая позицию Минфина РФ («Рекомендации аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по проведению аудита годовой бухгалтерской отчетности организаций за 2016 год», (приложение к письму Минфина России от 28.12.2016 N 07-04-09/78875),  рекомендуем направить письменный запрос в ФНС РФ и в Росстат для получения  письменных адресных разъяснений. 

Настоящее Экспертное мнение носит исключительно информационный характер и было подготовлено для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность в РФ.

Позиция ЭКС СРО ААС не может рассматриваться как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора.
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