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Комитет по стандартизации и методологии аудиторской деятельности 

Разъяснение позиции по вопросам, касающимся применения стандартов аудиторской деятельности по теме:
О разъяснении порядка применения международных стандартов аудита при проведении инициативного аудита в отношении упрощенной бухгалтерской отчетности субъекта малого предпринимательства.

Субъекты малого предпринимательства имеют право составлять упрощенную бухгалтерскую отчетность в случае, если они не относятся к экономическим субъектам, указанным в ч. 5 ст. 6 Федерального закона № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете». При этом упрощенная бухгалтерская отчетность должна содержать бухгалтерский баланс и отчет о финансовых результатах, которые должны включать показатели только по группам статей (без детализации показателей по статьям) в соответствии с п. 6 Приказа Минфина России от 2 июля 2010 г. № 66н. Приложения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах составляются в случае, если в них необходимо привести информацию, без которой невозможно оценить финансовое положение или финансовые результаты деятельности организации (пп. "б" п. 6 Приказа Минфина России от 02.07.2010 № 66н).

Таким образом, если субъект малого предпринимательства готовит упрощенную бухгалтерскую отчетность в составе бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах, то такая отчетность представляет собой полный комплект бухгалтерской отчетности, а не отдельные ее элементы. В связи с тем, что МСА 805 применяется к аудиту отдельного отчета из состава финансовой отчетности или отдельного элемента, группы статей или статьи финансовой отчетности, но не к аудиту, он не должен использоваться для аудита полного комплекта финансовой отчетности организации.

Вместе с тем, согласно п. А3 МСА 200, финансовая отчетность, которая должна быть проверена в процессе аудита, должна включать, как минимум, исчерпывающее описание применимой концепции подготовки финансовой отчетности. Таким образом, аудит упрощенной бухгалтерской отчетности, которая состоит только из бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах, без наличия соответствующих пояснений или описательной информации, не предусмотрен.

Поэтому, на наш взгляд, можно согласовать аудиторское задание, по которому аудиту будет подлежать упрощенная бухгалтерская отчетность в составе бухгалтерского баланса, отчета о финансовых результатах и пояснений к ним. В этом случае аудиторской заключение должно быть составлено в соответствии с МСА 700, 705, 706, 710, 720.

Кроме того, следует иметь в виду, что в том случае, если упрощенная бухгалтерская отчетность не содержит отчета о движении денежных средств, формирование мнения в аудиторском заключении о движении денежных средств организации не является уместным.

Обращаем внимание, что настоящее разъяснение носит исключительно информационный характер и было подготовлено только для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность 
Позиция СРО ААС не может рассматриваться как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора.
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