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РАЗЪЯСНЕНИЯ ПО ВОПРОСАМ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ И ЛЕГАЛИЗАЦИИ (ОТМЫВАНИЮ) ДОХОДОВ, ПОЛУЧЕННЫХ ПРЕСТУПНЫМ ПУТЕМ, И ФИНАНСИРОВАНИЮ ТЕРРОРИЗМА ДЛЯ АУДИТОРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРОВОДЯЩИХ АУДИТОРСКИЕ ПРОВЕРКИ ОРГАНИЗАЦИЙ СТРОИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ – ПОДРЯДЧИКОВ, СУБПОДРЯДЧИКОВ
1. Общая характеристика сектора

В целях Федерального закона № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»
 (далее – Закон № 115-ФЗ) организации, осуществляющие деятельность в качестве исполнителей по договорам строительного подряда (подрядчики, субподрядчики), не указаны в Законе 115-ФЗ, как его непосредственные субъекты.
Состав субъектов строительной отрасли многообразен и включает в себя – инвесторов, застройщиков, девелоперов, подрядчиков, заказчиков, государства. В частности, инвестором называют лицо, которое вкладывает в строительство заемные или собственные средства. Лиц, которые специализируются на капитальных вложениях в строительство для последующего получения прибыли, называют девелоперами. Застройщики
 − это лица, которые обеспечивают строительство на принадлежащем им земельном участке. Заказчиками называют уполномоченных инвесторами лиц, которые реализовывают инвестиционные проекты. Генеральный подрядчик (подрядчики, субподрядчики) − это лица, которые проводят работы по договору подряда (то есть, являются непосредственными исполнителями), или посредники, которые оформляют с исполнителями-субподрядчиками договоры субподряда. Государство в лице местного самоуправления и различных органов государственной власти является особенным субъектом строительной деятельности. Именно оно определяет специфику градостроительной и жилищной политики, исполняет правовой и технический контроль, а также строительный надзор.
Правовой статус генерального подрядчика и субподрядчика определен ст. 706 ГК РФ:

	Наименование субъекта
	Характеристика

	Генеральный подрядчик
	Генеральный подрядчик берет на себя ответственность за выполнение строительных работ. Он может нанимать субподрядчиков для выполнения отдельных видов работ, однако общая ответственность всегда остаётся на нём. Эффективность генерального подрядчика напрямую влияет на сроки и качество строительства.

	Подрядчик (субподрядчик)
	Подрядчики выполняют непосредственное строительство объектов. Они работают по договору подряда, который регулируется Гражданским кодексом РФ. Субподрядчики, в свою очередь, могут быть привлечены подрядчиками для выполнения части работ, что добавляет гибкости и специализации в процесс строительства.


Статьёй 3 Закона 115-ФЗ определены понятия «доходы, полученные преступным путем», «легализация (отмывание) доходов, полученных преступным путем», «операции с денежными средствами или иным имуществом».

Так, доходы, полученные преступным путем, генеральными подрядчиками, подрядчиками и/или субподрядчиками, как правило, могут формироваться посредством:

1. Ухода от уплаты налогов с использованием инфраструктуры подрядчиков/субподрядчиков:

а) с перераспределением прибыли из общего налогового режима в специальные налоговые режимы с низкой налоговой нагрузкой и, соответственно, увеличением расходов для снижения налога на прибыль организаций.
б) с искусственным дроблением единого процесса на несколько участников применяющих льготы по НДС и специальные налоговые режимы для снижения нагрузки по НДС.
2. Вывода денежных средств через подрядчиков и технические компании:

а) в рамках ГОЗ;
б) в рамках госконтрактов по строительству объектов.
б) в рамках договора строительного подряда (у застройщика).
2. Угрозы ОД/ФТ в области строительного подряда 
Угроза вовлечения организаций, выполняющих строительный подряд, в схемы легализации преступных доходов является - умеренной.  
Основными видами выявляемых преступлений выступает мошенничество (ст. 159 УК РФ) и хищение имущества, в том числе бюджетных средств (ст. 160 УК РФ), уклонение от уплаты налогов (ст. 198-199 УК РФ) и уже как следствие таких деяний – легализация преступных доходов (ст.ст. 174, 174.1 УК РФ).

Вместе с тем, при определении степени (уровня) риска совершения клиентом операций в целях легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, или финансирования терроризма для реализации полномочий, предусмотренных пунктом 5.2 статьи 7 Закона N 115-ФЗ,  аудиторским организациям  следует принимать во внимание:

1. судебную практику о незаконной налоговой оптимизации субъектами строительной отрасли. 
2. установленные Федеральным законом N 275-ФЗ ограничения по использованию отдельного счета - перечень разрешенных операций, перечень запрещенных операций, требования к порядку приема к исполнению распоряжения о переводе денежных средств, механизм приостановления операций - как факторы, минимизирующие степень (уровень) такого риска.

3. Уязвимости в области строительного подряда в части ОД/ФТ

В целях выполнения своих обязанностей в области ПОД/ФТ при получении понимания организации и ее окружения и выявлении рисков существенного искажения финансовой отчетности среди прочего следует проанализировать наличие рисков, связанных с легализацией (отмыванием) доходов, полученных преступным путем, и финансированием терроризма. 

В качестве критериев такого анализа следует использовать информацию о рисках ПОД/ФТ, размещенную в личных кабинетах на официальном Интернет-сайте Росфинмониторингом, в том числе:

· публичный отчет «Национальная оценка рисков легализации (отмывания) преступных доходов 2022»;
· публичный отчет «Национальная оценка рисков финансирования терроризма 2022 год»;
· прочую информацию о рисках ПОД/ФТ
В личных кабинетах РФМ размещены Типологии по вопросу нарушений в расходовании бюджетных средств по государственным контрактам:
· Типология 34-Т. Вывод денежных средств застройщика через подрядчиков и технические компании.
· Типология 40-Т. Типология вывода бюджетных денежных средств в теневой оборот путем дробления контрактов в целях обхода законодательства.

· Типология 47-Т. Типология вывода денежных средств в рамках исполнения государственного оборонного заказа.
· Типология 51-Т. Типология дробления действующего контракта ГОЗ в целях проведения сомнительных операций.
· Типология 56-Т. Типология вывода бюджетных средств в теневой оборот с использованием криптовалют.
4. Признаки необычных сделок, выявляемые при реализации строительного подряда 
1113 (код) Явное несоответствие операций, проводимых клиентом (представителем клиента) с участием организации, общепринятой рыночной практике совершения операций

1188 (код) Отсутствие очевидной связи между характером и родом деятельности клиента с услугами, за которыми клиент обращается к организации, осуществляющей операции с денежными средствами или иным имуществом
1189 (код) Совершение операций (сделок) с юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, период деятельности которых с даты государственной регистрации составляет менее 1 года
1292 (код) Совершение операции (сделки) по поручению клиента, являющегося исполнителем (подрядчиком или субподрядчиком) по государственному или муниципальному контракту на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг, либо по гражданско-правовому договору с бюджетным учреждением на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг (если сумма такого контракта составляет или превышает 6 000 000 руб.), при этом такой клиент имеет незначительный размер уставного капитала по сравнению с суммой операции (сделки), которую намеревается совершить, и период его деятельности не превышает 6 месяцев с даты государственной регистрации
1290 (код) Совершение операции (сделки) по поручению клиента в случае, когда клиент, учредитель или выгодоприобретатель является участником федеральных, региональных либо муниципальных целевых программ или национальных проектов. 

1299 (код) Иные признаки
1490 (код) Настаивание клиента на проведении расчетов наличными денежными средствами. 

4905 (код) Завышение или занижение сумм в счетах за товары и услуги
4907 (код) Операции аудируемого лица, совершенные с применением сомнительных методов для минимизации заявленной прибыли по соображениям, связанным с налогообложением
5. Уведомление Росфинмониторинга аудиторскими организациями, индивидуальными аудиторами
Аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам при оказании аудиторских услуг необходимо помнить, что при возникновении любых оснований полагать, что сделки или финансовые операции аудируемого лица могли или могут быть осуществлены в целях ОД/ФТ (в том числе с учетом вопросов, рассмотренных в настоящем Разъяснении),необходимо уведомить об этом Росфинмониторинг (п. 3.2 ч.2 ст. 13 Федерального закона «Об аудиторской деятельности»
 и п. 2.1 ст. 7.1 Закона № 115‑ФЗ).
Председатель Комитета по противодействию коррупции и легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма СРО ААС

к.ю.н.                                                                    В.В. Бутовский       
� Федеральный закон от 07.08.2001 № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»


� Разъяснение по вопросам противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма при оказании аудиторских услуг в отношении строительных организаций осуществляющих строительство жилых домов, утв. Комитетом СРО ААС по противодействию коррупции легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма (протокол от 29.03.2023 г. № 90)


� Федеральный закон от 30.12.2008 № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности»
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