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Комитет по стандартизации и методологии аудиторской деятельности 

Разъяснение позиции по вопросам, касающимся применения стандартов аудиторской деятельности по теме:
О разъяснении порядка применения международных стандартов аудита при подготовке аудиторского заключения в части выводов аудитора о проверке раскрытия аудируемым лицом в бухгалтерской (финансовой) отчетности информации о бенефициарных владельцах
В соответствии с п. 7 ст. 6.1 Федерального закона № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», информация о бенефициарных владельцах юридического лица раскрывается в его отчетности в случаях и порядке, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации. Такой порядок для коммерческих организаций, кроме кредитных организаций, установлен ПБУ 11/2008. 

При формировании вывода аудитора о раскрытии организацией информации о бенефициарных владельцах следует руководствоваться Рекомендациями аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по проведению аудита годовой бухгалтерской отчетности организаций за 2013 год (Приложение к Письму Минфина России от 29.01.2014 № 07-04-18/01). В частности, при раскрытии аудируемым лицом информации о бенефициарных владельцах должны указываться сведения, позволяющие однозначно идентифицировать данного владельца. При этом следует иметь в виду, что согласно пп. 5 п. 2 ст. 22 Федерального закона № 152-ФЗ «О персональных данных» раскрытие персональных данных без надлежащего уведомления возможно только в отношении фамилии, имени и отчества.

При оценке влияния на отчетность отсутствия информации о бенефициарных владельцах следует помнить, что это допустимо в случае, если нет физического лица, которое прямо или косвенно владеет более 25% в капитале либо имеет возможность контролировать действия данной организации. 

В случае умышленного нераскрытия руководством организации информации о бенефициарных владельцах следует оценить этот факт в отношении риска существенного искажения вследствие недобросовестных действий в соответствии с п. 22(е) и п. А37 МСА 550 «Связанные стороны». 

При формировании мнения о финансовой отчетности необходимо оценить существенность выявленных искажений, в том числе пропуски информации, раскрытие которой требуется применимой концепцией подготовки финансовой отчетности. Если аудитор приходит к выводу о том, что недостаточное раскрытие информации о бенефициарных владельцах в финансовой отчетности является существенным искажением, ему следует выразить в аудиторском заключении о финансовой отчетности модифицированное мнение в соответствии с МСА 705 «Модифицированное мнение в аудиторском заключении». В этом случае аудитор должен соблюдать все требования п. 23 МСА 705, в частности, он должен: 

· обсудить такое нераскрытие с лицами, отвечающими за корпоративное управление; 

· указать в разделе «Основание для выражения мнения» характер отсутствующей информации – отсутствие раскрытия информации о бенефициарных владельцах; 

· включить в раздел «Основание для выражения мнения» нераскрытую информацию о бенефициарных владельцах, при условии что это возможно и аудитор получил достаточные надлежащие аудиторские доказательства в отношении нераскрытой информации.

Настоящее Разъяснение носит исключительно информационный характер и было подготовлено только для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность. 

Позиция СРО ААС не может рассматриваться, как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора. 

«14» декабря 2017 года
1

